

蓝绿色水迹牵出暗排“真凶”

重庆沙坪坝：一体化履职推动印刷行业整顿

公益风采

□本报记者 张博
通讯员 刘禾

本以为将洗版室设在厕所就能躲过监测，不料，厕所门口的几滴蓝绿色水迹暴露了隐藏已久的秘密……由此，重庆市沙坪坝区一场涉及包装印刷行业的专项整治展开。近日，沙坪坝区检察院长江生态检察官张文芳对某印刷厂开展“回头看”时，确认厂区水体中未检出银、汞、铅等重金属。

异样监测数据牵出厕所暗排废水事实

今年4月12日，沙坪坝区生态环境局对某工业园区门口的生活污水监测点抽取水样，结果从中检测出银、铅、汞等有毒有害物质。这说明，附近有乱排乱放污水现象。看着监测结果，在沙坪坝区生态环境局挂职锻炼并参与巡查工作的张文芳充满疑惑：这水中的污染物从何而来呢？

沙坪坝区生态环境局巡查组了解该片区生活污水管道走向后，锁定了附近4家人驻企业。其中，某印刷厂和某玻璃厂在生产过程中会产生含银、铅、汞等污染物。

顺藤摸瓜，巡查组分别前往上述印刷厂和玻璃厂，开展现场调查。厂房内，巡查组没有发现可疑的地方，危险废物也都单独存放着。然而，偏僻角落里滴落在地面上的几滴蓝绿色水迹，引起张文芳等人的警觉。

蓝绿色水迹是在一间小屋门口，小屋门上挂着厕所的牌子。打开厕所的门，地面上、蹲便器内、地漏旁，均残留蓝绿色水迹。巡查组立即对蓝绿色

水迹、某印刷厂排水系统内的废水进行现场采样，发现水样内含有银、铅、汞等污染物。

蓝绿色水迹揭开暗排的背后真相

按规定，沙坪坝区生态环境局将案件线索移交至沙坪坝区公安分局。随后，案件被移送沙坪坝区检察院审查起诉。受案后，沙坪坝区检察院长江生态检察官办公室高度重视，组建办案组办理此案。根据涉生态环境类案件一体化办理要求，办案组在承办刑事案件的同时，启动了公益诉讼案件办理流程。

经调查，涉案印刷厂负责人王某某将单位厕所“伪装”成洗版室，进行制版环节的显影和冲版工作，由此产生的废水可直接通过房间内的地漏和蹲便器排放，节约成本。而留在小屋门口的蓝绿色水迹正是显影剂。

“显影环节，从显影剂中取出印版时，会将显影剂洒到地板上，这需要在地板上铺设专业的防护设施，并对显影剂进行回收。冲洗漂洗后的板子，水里面也会含有感光胶和显影剂，这都需要有资质的危险废物处理公司进行专业回收。”沙坪坝区生态环境局执法支队副支队长杨琪峰解释道。

摸清涉案印刷厂的操作后，一个疑惑又挂在张文芳心头。生活污水管道有定期监测，他们是如何躲过的？

经对涉案印刷厂及周边多次走访，张文芳了解到，洗版室并不是每天工作，这就与生态环境部门的监测存在时间差。涉案印刷厂的大部分危险废物是通过专业危险废物处理公司进行处理的。洗版室安装了过滤池，用于回收大颗粒污染物，通过厕所暗排的主要是制版过程中产生的污水。同时，

与涉案印刷厂同在一栋楼的某橡胶公司排放污水符合相关国家标准，涉案印刷厂在其中浑水摸鱼，这也导致其没有被及时发现。

联合整治助力印刷行业整顿

为推动联合整治，该院在全面梳理相关法律法规、厘清行政机关监管职责后，联合区生态环境局、属地街道共同研判，明晰履职范围。7月26日，该院对负有监管职责的属地街道予以立案。一个月内，属地街道办督促涉案印刷厂封堵了污水管口，安装污水处理设备，办理了排污许可证；王某等人赔偿生态环境损害费用1万余元。

如何实现从个案办理到全面治理？经过调查，检察官发现辖区内的印刷企业数量众多、规模都较小，有些企业仅购买几台机器就营业，经营者普遍缺乏环保意识，生产经营活动或多或少存在着不规范的情况，对本地的生态环境影响很大。

在检察机关的推动下，沙坪坝区生态环境局、区印刷协会及相关镇街，共同对全区100余家印刷企业采取拉网式、全覆盖检查，重点检查印刷企业相关手续是否齐全、废水收集系统是否有效、危险废物存放是否规范、排污设备和污水处理程序是否符合环保标准。

为更好地推动行业绿色发展，沙坪坝区检察院召开“规范出版印刷行业”座谈会。沙坪坝区委宣传部（新闻出版局）、区文化和旅游局、印刷行业协会的代表齐聚检察机关，共同商讨座谈，从强化配合协作、规范线索移送、加强联合执法、加大宣传教育力度等方面强化协作，构建起印刷行业规范监管的长效机制。目前，10余家印刷企业主动要求提档升级环保设施，走上合规经营之路。

拆掉大石柱，人行桥让残疾人无障碍通行

□本报通讯员 王韵怡

今年12月3日是第32个“国际残疾人日”。12月1日，上海市宝山区检察院公益诉讼检察官再次来到辖区一座人行桥上开展公益诉讼“回头看”活动，确认残疾人等特殊人群可以顺利通过该桥。

党的二十大报告强调，要“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展”。城市无障碍环境建设是满足残疾人等特殊群体正常生活需要，充分保障他们平等享受生活权益的重要途径之一。2022年10月底，宝山区检察院在“一网通办”平台发现有居民投诉称，某镇一座人行桥两头分别竖立了两根大石柱，影响残障轮椅通行。“这座桥是我们附近小区居民出行的必经之路，要是想让电瓶车减速慢行可以设立缓冲带，这两个柱子现在变成障碍物，给残疾人、老年人出行造成困难。”附近居民郑女士说道。

针对该线索，检察官先后两次到现场走访调查，并与专家对涉案人行

桥进行测量、评估。经测量，桥身全长约20米、宽约1.4米，两侧桥头分别立着两根石柱，石柱与石柱间、石柱与桥体间，间隔0.43米至0.54米不等。普通轮椅的宽度约为0.65米，无法在此处桥面通行。另外，从上桥前的路口步行通过该桥至下一路口，路程约250米，用时约4分钟。若无法从此桥通行，绕行的话要走1400米、约22分钟，这给残疾人等特殊群体造成通行不便，损害社会公共利益。

此外，检察官发现涉案人行桥虽供行人使用，但实际存在大量非机动车通行，存在交通安全隐患。

为平等保护残疾人等特殊群体权益，让城市建设更显温度，同时也为了排除交通安全隐患，今年6月，宝山区检察院向属地镇政府制发检察建议，建议其依法履行监管职责，确保涉案人行桥无障碍通行、安全通行，并利用城市网格化管理平台加强对道路交通相关管理事项的组织和指导监督。

今年8月，属地镇政府回函表示

已经召集相关部门就存在的问题进行研究，并组织人员进行施工整改：一是结合道路状况，增设4块禁止非机动车进入的警示标志；二是参考专家提供的方案，按照无障碍设施工程建设强制性标准，在桥梁两侧安装非机动车限行栏杆，有效预防交通事故发生，保障行人通行安全；三是将镇管桥梁和无障碍设施纳入网格化管理，制定完善长效常态管理机制，对巡查中发现的无障碍设施损毁等问题及时进行整改。

9月，宝山区检察院公益诉讼检察官来到现场进行跟进调查，发现整改效果显著：大石柱不见了，桥两侧安装了非机动车限行栏杆，便于残障轮椅通行；禁止非机动车进入的警示标志十分醒目，有效避免了非机动车穿行造成的交通隐患。

宝山区检察院表示，下一步将继续发挥公益诉讼检察职能作用，提升精准监督水平，督促相关单位依法全面履职，推动无障碍环境建设和管理水平，切实保障残疾人等特殊群体无障碍出行安全。

寒冬，候鸟踟蹰而至



河南孟津黄河湿地保护区内候鸟在觅食、栖息。

□本报记者 刘立新
通讯员 邵玉红 闫利娟

又到候鸟迁徙高峰时，在河南孟津黄河湿地保护区，白琵鹭、大雁、鸬鹚等众多候鸟踟蹰而至，将这里作为迁徙停歇地或越冬栖息地。

在鸟类食源地保护地乱扔农药袋、农药瓶的情况还有没有？日常巡逻检

查和爱鸟护鸟宣传有没有落实？……近日，洛阳铁路运输检察院开展了鸟类食源地保护公益诉讼案件“回头看”，并邀请全国人大代表吕妙霞参与监督。

今年6月，该院在履职中发现，在孟津黄河湿地保护区实验区地带、一处鸟类食源地附近，堆放着大量农药瓶、农药袋和生产生活垃圾。农药瓶口

敞开，残留的农药洒得到处都是。

据了解，孟津黄河湿地保护区内共有鸟类310种，其中国家一级保护动物14种、国家二级保护动物54种，鸟类数量达15万余只。保护区实验区地带随意堆放的农药瓶、农药袋及残留的农药，极易被附近鸟类误食，残留农药可能会污染附近的植被。

为守护保护区内鸟类安全，今年6月7日，该院通过公益诉讼诉前磋商程序，督促相关行政机关履行监管职责。相关行政机关立即通知保护区所属街道对垃圾及时清理，竖立“湿地保护区内严禁丢弃农药瓶、倾倒生活垃圾”的警示牌，并通过定期巡查加强对湿地保护区的巡护管理。

11月23日，在吕妙霞的监督下，检察官先后查看了鸟类食源地和鸟类栖息地情况，确认现场环境状况良好，没有乱丢农药瓶等情况。当日，吕妙霞还与检察官、黄河湿地孟津管理中心工作人员在黄河岸边共同开展了“全民爱鸟护鸟共建生态文明”法治宣传活动。河岸边，众多候鸟在冬日暖阳下觅食、栖息，为湿地保护投下“赞成票”。

“2021年以来，我院通过‘刑事打击+公益守护+宣传教育’三位一体方式，为黄河流域鸟类安全提供全面守护，共办理危害鸟类刑事案件59件89人，办理孟津黄河湿地保护公益诉讼案件15件，开展爱鸟护鸟宣传活动5场。”该院党组书记、检察长马卫学向吕妙霞介绍了相关工作情况。

“候鸟来我们湿地了”

日，该院对此依法立案。

随后，固阳县检察院分别向当地镇政府、县环保部门、县林草局制发诉前检察建议，督促其相互配合，尽快整改。

检察官了解到，整改推进过程中遇到了缺乏修复资金、整改进度慢等困难，该院遂于5月23日邀请上述部门召开整改推进会，督促县林草局积极争取包头市湿地保护资金5.25万元、自筹资金3万元，剩余由镇政府出

资协助，共同解决治理资金难题。经过多方持续发力，截至7月20日，上述部门对三处湿地整改到位，湿地修复保护工作顺利完成。

近日，固阳县检察院组织检察开放日活动，邀请人大代表等人员到这三处湿地参观。检察官介绍了湿地保护成效，通过以案释法提升当地群众自觉保护湿地意识，争取社会各界对湿地保护的关心，共同筑起湿地保护屏障。

广告

方正法度 圆融情理

探索法治新视野

2024年度《方圆》杂志火热征订中

本刊自办发行 您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

1. 银行汇款
开户银行：中国工商银行北京永定路支行
户名：方圆杂志社
账号：0200 0049 1920 0569 872

2. 扫码订阅

